



办砂轮厂、引进技术人才……84岁老人姚金根满怀豪情地回忆： 这辈子最光荣的事，是带村民奔小康

姚金根84岁了，但依然口齿流利、思路清晰。说起自己创办苏州市内第一家树脂砂轮厂的往事，他流露出了自豪的神情，“我评上过劳动模范，也当过人大代表，但最光荣的事，还是带领两个村的村民办厂，离小康越来越近。”

高达 文/摄



说起往事，姚金根满怀自豪

年轻的生产队长当村支书

姚金根是土生土长的苏州虹桥人。1954年，18岁的姚金根参加工作，因为任劳任怨肯吃苦，头脑又机灵，几年后就担任了虹桥村生产队长并入了党。1974年，姚金根被上级党组织安排到基础薄弱的三香村担任村支书。在三香村，姚金根引入了大棚种植技术，大力发展蔬菜种植。当他听说搞砂轮厂能挣钱后，觉得这是一条致富渠道，于是就各处走访，学习经验，很快搞起了村办企业，创办了三香陶窑砂轮厂。

短短几年，三香村村民在姚金根带领下，逐步摆脱了贫困落后的面貌，居民生活水平得到了极大改善。鉴于在三香村办砂轮厂获得了巨大成功，此时的姚金根萌生了在虹桥村也开办砂轮厂的想法。“要办

就办最好的！”1981年，姚金根将最新的树脂砂轮技术引入虹桥村。

创办市区首家树脂砂轮厂

当时苏州市区没有一家树脂砂轮厂，姚金根做出了一个大胆决定：请师傅、学技术。在他人引荐下，姚金根慕名前往常熟某树脂砂轮厂，请来了一位朱姓师傅，并把朱师傅家人也一起迁到虹桥村。不光如此，姚金根还在村支部会议时，提议由懂技术的朱师傅来担任第一任厂长。随后，虹桥树脂砂轮厂稳步发展，几年后就收回了全部开厂投资。

1985年，姚金根再次敏锐地嗅到了商机：江苏沙钢厂和上海宝钢厂正在江苏采购砂轮。因这两家钢厂对砂轮质量要求相当严格，自知厂里生产水平不够，姚金根只身远赴河南郑州，从机械工业部直属、当

时全国砂轮技术综合水平最高的第二砂轮厂带回了几名专家。在专家指点下，改进了技术的虹桥树脂砂轮厂如愿收获了两家钢厂的订单。

两次尝到甜头的姚金根，不久后甚至在砂轮厂旁建起了一栋三层高、拥有12间客房的招待所，专门用于请全国的专家前来指导时居住。说到这里，姚金根笑着表示，可能这就是最早的吸引技术人才。

姚金根于1979年、1981年先后被评为苏州市劳动模范和江苏省劳动模范，并于1990年当选苏州市郊区第五届人民代表大会代表。

“我儿子现在在苏州新区经营一家砂轮厂，我有时还会作为顾问去指导下。”已年过八旬的姚金根告诉现代快报记者，现在儿子工厂内所聘用的工人，不少都是以前虹桥树脂砂轮厂的老员工。

沧浪街道多措并举 打好安全生产组合拳

当前正值夏季高温和强对流天气多发的时段，居民和经营户、企事业单位用电量明显增大，电路电器负荷明显加重，防火除患迎来新一轮的挑战。姑苏区沧浪街道夯实安全责任，持续抓紧抓实“331”专项行动、“9+1”场所整治、特殊群体居家安全设施安装、“小化工”百日专项整治行动并且做好防汛防台的应对工作等，盯紧薄弱区域，加强检查治理，消除各类隐患。

“张阿姨，根据我们所掌握的情况，您家房屋共出租给了3个人。根据规定，房屋用于出租，需要按标配齐“五件套”，每个房间至少配备一只3公斤以上的干粉灭火器和一只可以正常使用的手电筒以及一只报警哨，每人要配齐一副防烟面罩。另外，您家在二楼，需要邻窗固定安装逃生绳。”近日，胥虹社区网格长朱斌和李婷婷挨家挨户将沧浪街道消防安全须知宣传海报送到了每一个出租房的房东手中，并且提醒好房东要切实履行好出租房的消防主体责任。

“小危化火灾爆炸风险大、环境污染危害大、工人生产风险大。”截至目前，沧浪街道对辖区内的企业进行全面排查

2769处，出动人员2594人次，做好清单台账。

为了提升辖区各单位、居民的火情防范应急能力，街道联合消防等部门多次举行大型消防演练活动。在消防指战员的指导下，通过理论培训与实战演练相结合的方式，进一步普及如何正确使用灭火器，如何紧急疏散逃生，如何正确包扎伤员等消防安全技能。

沧浪街道紧密结合辖区特点，加强网格巡查，确保安全隐患问题大起底，对巡查发现的电瓶车飞线充电等安全问题，坚决发现一起整治一起，截至目前共剪断飞线5236处。同时为了从根源上解决充电乱象，确保用电安全，沧浪街道安监办共建设了6处停车棚135个充电桩，供居民使用。

以文明城市复评迎检工作为契机，全民参与、全面清理卫生死角，解决常年堆积在公共区域的无主垃圾和闲置物品，还居民整洁、干净、安全的生活空间。开展“大兵团联合作战”，重点针对城中村进行突击整治，迅速拆除影响逃生救援的金属栅栏18处，没收煤气钢瓶共42个，打通消防通道，做到整治整改有力跟进。

高达



画说苏州

“共享头盔”

近日，相城区望亭镇举办“共享头盔”发布启动仪式，首批1900余个“共享头盔”已于8月1日正式上线。望亭辖区内部分企业、10个村、社区以及4个综合行政执法站均设置了“头盔共享点”。有需要者可在出示相关证件缴纳押金后领取，及时归还后，相关工作人员将退还押金并会对使用过的头盔进行清洁消毒。图为启动仪式现场。 相城警方供图

吴门桥街道南环第二社区 开展普及“一盔一带”活动

根据《苏州市人民政府关于驾乘电动自行车佩戴安全头盔的公告》规定，8月1日起，未按规定佩戴安全头盔出行的电动车驾乘人员，由公安机关处以警告或20元以上50元以下罚款。为了解辖区内对于佩戴头盔的知晓率，近日，姑苏区吴门桥街道南环第二社区在辖区内开展“一盔一带”微调查，调查显示，100%的被调查人都知道“一盔一带”，99.3%已经戴头盔骑行。

据了解，为增加居民对“一盔一带”的了解程度，南环第二社区前期已开展过不少宣传活动。在“小手拉大手，安全伴我行”活动中，孩子们除了参观交通科普馆、体验模拟驾驶机动车操作之外，还在志愿者老师的指导下，围绕“一盔一带”安全出行”主题，在头盔上涂鸦。孩子们插上着想象的翅膀，各自挥发起来，手持着各色彩笔画出了一个充满童心童真的卡通人物，原本普普通通的白色头盔变得个性十足。

8月2日，姑苏交警大队八中队走进了南环第二社区，与社区团支部和妇联联合开展了“‘一盔一带’安全同行”活动。交警八中队的交警给辖区的孩

子们带来了一堂安全教育课。课上，交警给孩子们带来了安全同行的宣传册，详细介绍了“一盔一带”的含义、开展“一盔一带”的重要性等等。现场，交警邀请了一个小朋友上台，以他为例演示起如何正确佩戴头盔，“首先，头盔要选择一顶适合自己的，特别是青少年们，一定要根据头围大小来选择，将头盔调节到对头部稍有约束感，用双手试着转动安全帽，以基本不能转动为准，到不难受的程度。而且佩戴安全帽必须系好下颚带，下颚带必须紧贴下颌，系带要紧一点，不能太松……”孩子们表示自己当好小小安全宣传员的角色，和爸爸妈妈一起遵守交通安全法规，监督父母开车系安全带，骑车戴好头盔，要做下一个文明的交通参与者。

接下来，南环第二社区将以暑期实践活动为契机，针对辖区儿童开展各项交通安全宣传活动，在进一步增强辖区内孩子们的交通安全意识，守护他们平安健康成长，让他们成为遵纪守法、文明出行的实践者、传播者和受益者，也通过他们的小手拉大手，提醒家长们自觉遵守交通法规，杜绝交通违法行为。

倪晓佳 高达

苏州银行业保险业“廉石之光 辉耀金融”清廉金融文化建设品牌正式发布

8月3日苏州银行业保险业清廉金融文化建设启动仪式成功举办，正式发布“廉石之光 辉耀金融”行业廉洁品牌，发出行业倡议书。

据悉，苏州银保监分局把清廉金融文化建设作为护航高质量发展的重要举措，在今年6月初专门印发了《关于加强银行业保险业清廉金融文化建设的指导意见》，确定2020年为“清廉金融文化建设推进年”，探索从监管引领、行业共建、机构自塑三个维度构建清廉金融文化建设体系。

苏州市相关领导在启动仪式上致辞，对苏州银保监分局主动将地方廉洁文化元素引入金融行业、打造廉洁品牌表示充分肯定。同时也希望苏州银行业保险业进一步脚踏实地、创新探索，助力营造全社会风清气正的良好氛围，服务好苏州“开放再出发”，为再创建一个激情燃烧、

干事创业的火红年代提供更加有力的金融支持。

苏州银保监分局党委书记、局长戴玉明在现场致辞中指出，苏州历来是省内经济强市、创新强市，多年来始终走在全面建成小康社会的前列，受益于此，银行业保险业取得长足发展。但是近年来经济金融形势和环境发生了较大变化，金融企业廉洁从业和合规经营面临更大考验，迫切需要从思想文化和价值观念上扶正祛邪，引导金融机构树立以人民为中心的社会责任观、发展观，引导金融从业人员树立正确的价值观、财富观。

戴玉明要求，辖内银行保险机构要切实发挥主体作用，充分认识加强清廉金融文化建设的重要性和紧迫性，将清廉文化理念贯穿至业务经营各个方面，在形成清廉金融“苏州品牌”的基础上，继续当好试

验田和排头兵，进一步创新探索清廉金融文化建设的“苏州路径”和“苏州模式”，加强金融“软约束”，提高金融“软实力”，推动苏州金融生态环境建设呈现新气象、再上新台阶，共同将“廉石之光 辉耀金融”打造成为苏州银行业保险业的一张靓丽名片。

工商银行苏州分行党委书记、行长邱亚光，太平洋产险苏州分公司党委书记、总经理黄圭作为苏州银行保险社团主要负责人，分别代表银行机构和保险机构作表态发言，表示将在监管部门引领下，将廉洁文化建设的要求充分融入经营发展大局，持续培育廉洁文化，全面提升治理效能，把清廉作为服务实体的稳定剂和推进器，为苏州银行业保险业的健康稳定发展贡献更多智慧和力量。

徐婷婷